

Written by தமிழ்நாடு
Monday, 10 October 2011 20:38 -

என்பது மிகவும் அடிப்படையான உலகநிறந்த ஒரு விதி. ஆனால், கட்டங்குளம் அணுமின் நிலையத் திலிருந்து ஒரு கி.மீ . சூற்றளவுக்குள் சூனாமி குடியிருப்புகளை அரசுக் கட்டிக் கொடுத்து திருக்கிறது. மக்களின் பாதுகாப்பு குறித்த இந்திய அரசின் அக்கறையைப் புரிந்து கொள்ள இவ்விரு எடுத்துக் காட்டுகளே போதுமானவை.

சூனாமியோ, நிலநடுக்கமோ வந்தால்தான் அணுமின்சக்திக்குப் பிரச்சினை என்ற பார்வையே பிழையானது. அமெரிக்கா, கனடா, பிரான்சு ஆகிய நாடுகளில் இதுவரை நடந்துள்ள விபத்துகள் இயற்கை சீற்றத்தினால் ஏற்பட்டவை அல்ல. வடிவமைப்பு தவறு மற்றும் இயக்குபவரின் தவறினால் விளைந்தவை. சமீபத்திய சில பத்தாண்டுகளில் 17 முறை விபத்தின் விளிம்பிலிருந்து அமெரிக்க அணுமின்சக்தி காப்பாற்றப்பட்டிருக்கின்றன. உயர் வலிமையும் உயர் அழுத்தமும் மிகவும் சிக்கலான தொழில் நுட்பமும் கொண்ட அணுமின்சக்தி, ஏதேனும் ஒரு இடத்தில் நேரம் சிறு பிழை, சங்கிலித் தொடர் போல முற்றிலும் எதிர்பாராத விளைவுகளைத் தோற்றுவிக்கும். அந்த வகையில் ஃபுகுஷிமா விபத்தைக் கட்ட எதிர்பாராதது என்று கற்று வது ஏமாற்றுவலே. தீவிர நிலநடுக்கப் பகுதி என்று அறியப்பட்ட இடத்தில் 6 அணுமின்சக்தி வகைகளை வரிசையாக அமைக்கப்பட்டிருந்தன. அமெரிக்காவின் ஜனெரல் எலக்ட்ரிக் நிறுவனத்தால் வடிவமைக்கப்பட்ட அந்தக் கொதிநீர் உலகத்தின் வடிவமைப்பிலும் பிரச்சினைகள் இருந்திருக்கின்றன.

அமெரிக்கா, ஜப்பான் போன்ற கல்வியறிவு பெற்ற மக்களைக் கொண்ட நாட்டிலேயே இவ்வளவு தொடர்பான உண்மைகள் இரகசியமாகவே வகைக்கப்படுகின்றன. ஃபுகுஷிமா விபத்து நேர்ந்தபோது 30 கி.மீ . சூற்றளவு கொண்ட பகுதியிலிருந்து வளையினால் போதும் என்றனர்; அமெரிக்கா தனது குடிமக்களை 90 கி.மீ . சூற்றளவுக்குள் இருக்கவேண்டாம் என்றது. பிறகு 220 கி.மீ தூரத்தில் உள்ள டோக்கியோ நகரில் குழாய் தண்ணீரில் கதிர் வீச்சு இருப்பது தெரிந்தது. பின்னர், அமெரிக்காவின் மறைக்கக் கூடாது, தனக்கென ஆசியாவின் கடற்பரப்புகளில் கதிர் வீச்சு கண்டுகொடுக்கப்பட்டது. ஆனால், இந்திய அணுசக்தித் துறையின் செயலர் ஸ்ரீ குமார் பானர்ஜி, ஃபுகுஷிமாவில் நடந்தது அணுமின்சக்தி விபத்து என்று ஒப்புக் கொள்வதற்கே பத்து நாள் ஆனது. "இது விபத்தெல்லாம் இல்லலை. விபத்தைத் தடுப்பதற்கு நடக்கும் ஒத்திகைப் பயிற்சி" என ஜப்பான் காரனையே சித்தப்பார்த்திருக்க முடியாத கோணத்தில் ஃபுகுஷிமா வுக்கு அன்று விளக்கம் அளித்தார், இந்திய அணுசக்தித் துறைத் தலைவர் எஸ்.கே.ஜெயின்.

ஹிரோஷிமாவில் இலட்சக்கணக்கில் மக்கள் சித்து விழுந்ததைப் போல ஃபுகுஷிமாவில் சாகவில்லைதான். இதனைத் தடுத்து இந்த அபாயத்தை குறைத்து மதிப்பிடக் கூடாது. சரெனோவில் விபத்தில் கட்ட 32 தீயணைப்பு வீரர்கள் தான் உடனே இறந்தனர். ஆனால், அதன் பின்புற்றுநோய், ரத்தப் புற்றுநோயால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் 1,40,000 பேர். இறந்தவர்கள் 70,000 பேர். உண்மையான எண்ணிக்கை இதைப் போல 10 மடங்கு என்று கருதுகிறது நியூயார்க் அகாடமி ஆஃப் சயின்சஸ் என்ற ஆய்வு நிறுவனம்.

